

## ОТЗЫВ

заслуженного профессора МГУ им. М.В. Ломоносова,  
доктора философских наук  
Антонова Анатолия Ивановича на автореферат диссертации Е.М.  
Орловой,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
философских наук  
«Формирование культуры брачно-семейных отношений в условиях  
общества  
постмодерна: философский анализ»

Скажу сразу — меня порадовала направленность философских исканий диссертанта и кафедры, где подготовлена эта добротная работа и где проявлен глубокий интерес к междисциплинарной проблеме современных изменений брака и семьи. Конечно, как и во всякой стоящей диссертации в тексте автореферата попадаются стилистические огрехи, терминологические неточности, недомолвки, но это всё можно вынести за скобки, поскольку в главном диссертация действительно попадает в центр социолого-демографических дискуссий, связанных с определением стратегии семейно-демографической политики в депопулирующих странах. В противовес многочисленным попыткам свести институциональный кризис как основы воспроизводства населения к недостаткам материальной поддержки семьи, диссертант подчеркивает социокультурную детерминацию трансформации брачно-семейных отношений.

В философской интерпретации Е.М. Орловой постмодернистского типа семьи с нестандартными моделями сожительства и ситуативных практик раскрывается суть выхолащивания социокультурных скреп единства родительства, супружества и родства, и подмены семейных ценностей индивидуальной самореализацией. Межпоколенческий разрыв между экзистенциальными элементами культуры и массовым сознанием молодёжи, лишь декларирующей семейные приоритеты, делает

настоятельной философскую разработку фамилистической идеологии. Приоритетной становится задача обоснования новой идеологии согласования интересов государства и личности через посредничество семьи в контексте позитивного отношения к ней, что, собственно говоря, означает достижение стабильности брака и семьи через формирование культуры брачно-семейных отношений. Внедрение фамилистической идеологии в организацию деятельности по осуществлению целей семейно-демографической политики будет способствовать упрочению семейно-детного образа жизни и устойчивого развития населения РФ.

В качестве замечания, хотелось бы обратить внимание диссертанта на необходимость в степени разработанности отделять оригинальные работы авторов, поднимающих проблемы семейно-брачных отношений, от работ авторов, интерпретирующих и «дописывающих».

Диссертация Е.М. Орловой судя по автореферату актуальна, обладает научной новизной, и практически полезна при разработке концепции демографической политики, данное исследование отвечает требованиям ВАК и заслуживает искомой степени кандидата философских наук по научной специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры.

Зав. кафедрой социологии семьи и демографии  
Московского государственного университета  
им. М.В. Ломоносова, профессор,  
доктор философских наук

А.И.АНТОНОВ

Подпись А.И. Антонова  
подтверждено



Адрес 119 234, Россия, Москва, Ленинские горы, МГУ, д. 1, стр. 33,  
телефон: + 7 (499) 9395060; e-mail: antonov\_ai@mail.ru

ПРОНЧЕВ ГЕННАДИЙ БОРИСОВИЧ  
Зам. Декана по учебной работе